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Efectele terorisăriloru.
Braşovu, 3 Februarie v.

Totu mai multu iese la ivéla, 
că scandalurile de astă-vară din Ora
dea-mare au fostă înscenate cu pre
meditare şi la poruncélá —  cum ejieu 
Ungurii „mondvacsináltak“— avéndű 
de scopu sé teroriseze pe Episcopulu 
Pavelă şi pe ceilalţi iruntaşî ai cle
rului şi poporului românu de amén- 
doué confesiunile din Oradea-mare 
şi se-i 8trîmtoreze a se tace códa la 
toporulü ungurescă, ca sé taiă în 
pădurea românâscă.

Pe  când din partea ocârmuirei, 
cu tóté asigurările d-lui Hieronymi, 
nu s’a făcutu încă pănă acuma nici 
unü pasă seriosă pentru a trage la 
răspundere şi a pedepsi pe esceden- 
ţii unguri, cari au bombardată cu 
petrii bisericele, institutele şi casele 
Románilorü din Oradea-mare, pio- 
nerii maghiarisării din Bihorü spri
jiniţi de guvernă şi de obştea 
jidano-maghiară nu se sfiască a es- 
ploata în tóté direcţiunile „justa in
dignare“ a vandalilorü „patrioţi“ , 
pentru a lăţi spaima şi teróre între 
Româuî.

E vorba de a se cuceri cu asaltu 
Bih orulu pentru maghiarismu, dér 
mai e vorba şi de altele, —  căci co
da* iştea la toporulu ungurescă e 
lungă —  despre cari ni-ar puté . lă
muri mai de aprópe înseşi căpete
niile cierului românu din Oradea- 
mare.

Ca se tăcemu de astă-dată de 
EpÍ8copü, care se află în permanenţă 
sub presiunea tribulárilorü nu prea 
gingaşe ale ministrului Csaky, ne-ar 
puté spune d-lă canonicű Lauranü 
mulţime de lucruri, parte mare încă 
necunoscute publicului românu, dér 
ne-ar puté istorisi, din capitlulü te
rorisăriloru maghiare, multe şi vica- 
cariulü episcopescű greco-orientalü 
din Oradea-mare d-lü Ioanü Goldişu.

Fost’a dóra şi părintele vicariu 
Goldişă între cei aleşi, cărora pa
trioţii de stradă din Oradea mare 
le au făcuţii distinsa onóre de a le 
bombarda locuinţele, când^gj scan
dalurile de astă-vérá. Tre-Burét" dé^ ée 
tragă şi Prea Cuvioşia Sa consecen- 
ţele din manifestarea acelei delicate 
atenţiuni.

Şi, precum se vede dintr’unü 
casă recentă, părintele vicariu a şi 
trasü aceste consecenţe, dér nu după 
cum socoteamu noi, că-o va face 
unü vicariu românu în aceste vre
muri de grele asupriri, ci mai multu 
după cum au calculată aceia, cari 
au arangiatu acele scandaluri.

De n’ar fi fostă aşa, de siguru 
că părintele vicarú s’ar fi sfiitü de 
a se tace ecoulu îngrijiriloru „pa
triotice*, ce le-au manifestată şovi- 
niştii dela löia „Nagyvárad“ faţa cu 
o predică a tânărului diaconu dela 
biserica catedrală gr. or. din Oradea- 
mare, care nu le-au prea e-unatu 
bine la urechiă, şi n’ar fi intrată în 
vorbă cu redactorulă acelei foi. când 
s'a dusă la elă se’lu interviewieze, 
ci i ar fi dată réspunsulü meritatü.

Dér părintele Goldişă a uitată, 
că atunci când era încă profeeoru 
de limba română la gimnasiulă din 
Aradă şi a íostű atacată vehementă 
de foile şoviniste maghiare, R om â
nii l’au luată îa apărare, şi nici Epis- 
copulă, nici alţii nu le-au dată în 
glasu celoru ce susţineau, că d-sa 
face politică. în şc0lă. Cum vine 
acuma d-lă Goldişu se denunţe pe 
diaconulă seu înaintea unui c îaristo 
maghiaru, că ar fi vorbită în bise
rică, ca şi într’o adunare orăşa- 
néscá, că ar fi făcută prin urmare 
politică pe amvonu ? Cum se póte, 
ca după ce odată a întrată în vorbă 
cu şovinistulă dela „Nagyvarad“ , 
Prea Cuvioşia Sa să nu afle nici ună 
caventă spre a lua în apărare pe 
tenărulă preotă în contra obraznice-

lorü insinuări ce i se făceau? Nu 
era datoră óre se o facă acésta chiar 
şi în casulu, când acea predică ar fi 
avută vr ’o scădere?

însuşi d-lu vicaru recunósce, că 
diaconulă Nicolae Diamandi nici n’a 
amintită în predica sa guvernulu şi 
proiectele de lege bisericesc!, ci a 
arătată numai consecenţele pericu- 
lóse ce le potă avé reformele bise- 
ricescî pentru biserica, scóla şi limba 
română. Ei bine nu s'a totă
acésta în representaţiunile sinóde- 
loră gr. or. ? Şi nu s’au ţinută sute 
de predici în bisericele catolice, ba 
chiar şi în cele protestante în acestă 
sensu, fără ca să fi cutezată vr’ună 
cţiaristă maghiară se tragă la răs
pundere pentru acésta pe căpeteniile 
aceloră preoţi.

Acesta trista distincţiune i-a 
fostă reservată numai părintelui Gol 
dişu şi, pe când acelaşu redactoră 
ungurö, care a trasă pe vicaru la 
dare de séma pentru predica diaco
nului, declară în foia lui generosă, 
că îi iérta acestui tîneru diaconu 
„puţinulu escesă de ze lă“ ,c e l ’a ma
nifestată pe amvonu şi nu vede în* 
tr’ensulu rea intenţiă, părintele-vicaru 
nu numai, că nu-i iérta nimicö, dér 
îlă acusă în convorbirea sa cu acela 
redactoră şi se pune în posiţiă înain
tea lui declarându sărbătoresce, că 
îşi va face datoria şi nu va suferi 
pănă ce va fi vicaru în Oradea, sé 
se facă politică în biserică !

Ori câtă de mare se fi fostă 
efectulă terorisăi iloră şoviniste,n’amă 
fi creejută capabilă pe părintele Gol 
dişu de atâta servilismă faţă cu cei 
cs i-au spartă ferestrele.

Dér nu mai este aici în jocă 
numai persóna vicariului, ci vacja şi 
intereselejjbisericei. Unde vomă mai 
ajunge décá se va tolera ca gaze
tarii jidano-maghiari se eserceze unu 
felă de poliţia, de stată benevolă în

bisericele nóstre şi să controleze pre- 
dicele, ce se ţinu acolo?

Părintele Goldişu doră nu va 
lua de bani buni, lauda, ce i-o faco 
„Nagyvárad“ , că prin condescen
denţa dovedită faţă cu redactorulă 
său a înaintată causa prietiniei ma- 
ghiaro-române! Credemu din con
tră, că se va convinge însuşi în 
curéndu, că printr^acésta i-a făcută 
celă mai rău serviciu.

CRONICA POLITICĂ
— 3 (15) Februarie.

Fóia oposiţională croată „Agramer Tgbltta, 
ocupându-se íntr’unulü din numerii mai re
cenţi cu escursinnea deputaţilor« unguri 
la Agramű, elice, că scopula acestei escur- 
siunl a fostü, ca Maghiarii sé căştiqe spri- 
jinulű Croaţiloru pentru reali sarea marelui 
stătu maghiarii unitarii. Ori cátü toastulü. 
lui Bánffy a fostü primiţii cu „éljen“-uri şi 
„jiv iou — diee „Agramer Tagblatt“ — din 
partea guvernamentalilor^ croaţi, totuşi na
ţiunea croată este departe de-a îngenunchia 
înaintea plantei esotice a culturei maghiare, 
şi de-a întrebuinţa puterile ei morale pen
tru ideia unei Maghiarii mari. Pnvéscá Un
gurii la Dalmaţia cu totulü smulsă din 
idea naţională italiană, privéscá progresele, 
ce causa croată a fácutü în Istria, şi spună, 
decă maghiarimea favorită de sórte, care 
are putere de stătu neţărmurită, este ca
pabilă a aréta resultate aşa de mari, cari 
s’ar puté aséména cu ale nóstre. Deşi sim- 
timü cu adencă ruşine — clice organulü 
opositionalü croatü — umilirea ce-a sufe- 
rit’o aici majoritatea dietei nóstre provin
ciale, totuşi nutrimü convingerea, că din 
acesta nu se revarsă nici unü periculü asu
pra naţiunei nóstre.

*
Fóia francesă „ Journal des Debatsu pu

blică în numérulü séu dela 4 Februarie 
unü articulü íntitulatü „legile religióse în 
TTngaria“, în care cjice între altele: „Este 
vorba de oposiţiunea, ce-o facü naţionali
tăţile nemaghiare din Ungaria proiectelorü 
bisericesc! ale guvernului, oposiţiune, care

FO ILETO NULÜ  „GAZ. TRANS.“

Sé se ’nsóre tariDatultl ínteleptü?
Părerea filosofului grecii Theophrast despre 

căsetoriă.

— U n ü  f r a g m e n t !  —

Decă ea e frumosă, bine crescută şi 
dintr’o familiă cinstită, şi decă elü e sănS- 
tosü şi cu avere: în acestü casü póte şi 
înţeleptu l risca esperimentulü, ca sö se 
însore.

Firesce, că prea rarü se íntélnescü 
într’o cásétoriá tóté aceste condiţiunl. De 
aceea înţeleptulfl sé rémáná mai bine ne- 
însuratu. Pentru-că prin cásétoriá elü şi-ar 
întrerupe, în prima liniă, ocupaţiunea sa cu 
sciinţa: nimenea nu póte trăi dintr’odată 
şi cu cărţile şi cu femeia sa. Pe lângă 
acesta, femeile au o mulţime de trebuinţe: 
vestminte scumpe, odóre de aurü şi măr
gele, societăţi, servitóre, mobile şi trăsură 
de gală. Pe lângă acésta nopţi întregi ai 
sé asculţi la predici de gardine :

— Cutare face cu multü mai mare 
luxü ca mine; ei i-se închină lumea în- 
trâgă şi pe mine, femeiă nefericită, nu mö 
observă nimenea! — Ce totü chiorăsci la

vecina? — Pentru ce ai vorbitü cu fata 
aceea? — Ean sé vedemü, ce mi-ai 
adusü ?

Bărbatului nu-i mai este iertatü sé 
aibă vre-unü prietinü, nici sé mai cerce
teze vre-o societate. îndată ce elü îşi es- 
primă simpatia pentru cineva, ea consi
deră acesta ca o împuţinare a iubirei sale 
pentru dénsa. Décá filosofulü celü mai re- 
numitü ar visita vre-o cetate óre-care, nu 
e iertatü sâ’ţl laşi soţia singură, nici s0’ţl 
iái saculü de cálétoriá a mână.

D0că ea de acasă e séracá, ai des- 
tulü nécasü şi grijă, ca sé o hrănescl; decă 
ea e bogată, nu e de scosü la cale cu ea. 
Şi apoi nici nu prea ai ce alege, trebue 
sé o iai cum o afli. Décá e arţăgosă, prostă, 
urîtă, îngâmfată, décá mirosă din gură, 
scurtü: tóté defectele ei le afli numai după 
nuntă. Cai, boi, măgari, câni şi cele mai 
mici obiecte de proprietate, chiar vest
minte, óle, scaune, pahare, le esaminezl 
mai ’nainte de ale cumpéra ; numai pe fe- 
meiă nu e iertatü sé o esaminezl mai ’na
inte, ca sé nu’ţl displacă înainte de cá
sétoriá.

Ochii trebue sé-i ai aţintiţi íntotdéuna 
asupra ei, şi sé-i laudi frumseţea, ca nu 
cumva s0-şl ínchipuiéscá, că nu-ţl place,

decă din întâmplare te uiţi la una alta. 
Tu trebue sé o titulezl per „dómna casei“, 
sé-i serbezi cu pompă cliua ei aniversară, 
sé juri în sánétatea e i ; trebue sé doresci, 
ca ea sé te supraveţuâscă; pe doica ei, pe 
cameriera, pe selavulü ei erec[itü, pe fru- 
mosulü ei prietinü de casă şi pe îndemă- 
naticulü ei advocatü, totü nisce titule, sub 
cari se ascundü rivali — trebue sé-i în- 
tîmpini cu totă curtenia. Pe care-lü apre- 
ţi0ză ea multü, acela trebue sâ-ţl fiă şi ţie 
scumpü şi iubitü, chiar şi décá nu l ’ai puté 
suferi.

O laşi pe ea sé fiă stăpână în casă, 
atunci tu devii selavü; décá tu te vei în- 
íncuméta sé faci disposiţiunl după placulü 
téu, atunci ea va considera acésta ca ne
încredere faţă cu densa, va fi supératá pe 
tine şi se va certa. Şi decă nu vei ceda 
în curéndü, ţi-se póte întempla sâ-ţl pună 
ceva în bucate.

Femei bétráne, vrájitóre, astrologi, 
negustori cu giuvaere şi haine, vinü la ea : 
décá’i laşi sé între, apoi vréi sé-i pui vir
tutea ei la probă; décá nu-i laşi sé între, 
se simte vátématá prin prepusulü téu. Dér 
la ce folosü e chiar şi cea mai îngrijită 
pază ? O femeia imorală, nu póte, ér una cas
nică, n'are lipsă sé fiă păzită. Severitatea e

unü pázitorü putínü sigurü alü virtuţii, şi
virtuosă e numai aceea, care deşi i-s’a ofe
riţii ocasnmea de-a pecătui, totuşi rUa fă 
cut'o.

Una frumosă află în curéndü adora
tori; una urîtă e bucurosü aplecată a face 
câte-o „extra-turăLÎ E  greu a păzi ceea ce 
ar dori mulţi sé aibă, şi uriciosű a posede, 
ceea ce nar dori sé aibă nici unu omix. Dér 
totuşi e mai sigurü réulü celü mai micü, e 
mai sigurü a posede una urîtă, decátü sé 
fi silitü a păzi pe una frumosă. Unu obiectă, 
pe care’lu doresce totă lumea, nu e nicăirî si
gurii. Unulü caută sé seducă prin figura 
sa, celalaltü prin talentulü séu, celü de alü 
treilea prin spiritulü séu, şi ârăşî altulü 
prin liberalitatea sa. Şi apoi óre-cum şi 
óre-cánd totü trebue sé cadă o citadelă, 
care e asaltată de tóté părţile.

Décá ínsé cineva caută o femeiă pen
tru conducerea economiei casei, ca îngri- 
jitóre în casü de bólá, pentru societate în 
singurătate: ei bine — unü servitorü fi- 
delü, care ascultă de stápánulü séu la celü 
mai micü semnü, şi care-i împlinesce ordi- 
nile cu punctualitate, e cu multü mai fo- 
lositorü pentru economia casei, decátü o 
femeiă, care’şi caută stăpânirea ei în aceea, 
de a lucra în contra voinţei bărbatului ei,
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se încopciază cu cea a bisericei catolice. 
Decă aceste popóre diferite au fostă, prin- 
tr’o mulţime de procederl tiranice, lipsite 
de-a avó măcarii unü singurü representantü 
în dieta din Budapesta, ele n’au íntárc}iatü 
ínsé de-a protesta prin pressă şi adunări 
poporale în potriva proiectelorü guvernului, 
condamnându-le din punctü de vedere re- 
ligiosü şi naţională. Românii, Slovacii, 
Serbii etc., védü în aceste proiecte unü 
atentatü gravü contra dogmelorü lorü re
ligiöse şi unü nou mijlocű de maghiarisare. 
Ei c}icü, cu multă dreptate, că îndată ce 
matriculele civile vorü fi încredinţate func
ţionarilor maghiarü, aceştia vorü maghia- 
risa numele tuturorü nemaghiariloră din 
ţerău.

*
Lui „Kölnische Zeitungu i-se telegra- 

fiază din Petersburg, că în măsura în care 
cresce îndestulirea pentru încheierea con
venţiei comerciale germano-ruse, în aceeaşi 
măsură cresce şi indignarea faţă de Francia 
pentru ridicarea intenţionată a vămei pe 
grâu. Chiar şi foile cele mai franceso-file 
vorbescü íntr’unü tonü aprópe ameninţă- 
torü, cu deosebire însă „St. Petersburgslcja 
Gazetau, care susţine, că sub impresiunea 
păcei depline comerciale, nu numai că se 
póte uşoră pregăti între Rusia şi Germania 
o înţelegere deplină pe tóté terenele, ci 
după o nereînoire a convenţiei comerciale 
ruso-francese, póte să se creeze o grupare 
de state cu totulu noua. Repetarea turbură- 
rilorü de ordine, precum se întâmplă acésta 
din partea anarchiştilorfi în vestulü şi sud- 
vestulü Europei, póte avé de urmare o le
gătură strînsă între toţi amicii adevăraţi ai 
ordinei, lealităţei şi ai principiilorü mo- 
narchice. In cercuri competente se sperézá, 
că întărindu-se legăturile între Rusia şi 
Germania, hârtiile de valóre rusesc! uşorii 
vorü fi primite în Germania, se sperézá 
apoi lombardarea hártiilorü de valóre ru
sesc! în banca imperială germană.

Vicarulü şi diaconulü.
Ni-se scrie din Oradea-mare: In 11 

Febr. diaconulü Nicolae Dif/LWiandi a ţinută 
o predică în catedrala greco-or. în care s’a 
ocupatü cu ranele, ce bântue pe Românii 
gr. or. din Oradea-mare, şi anume, a atrasü 
atenţiunea poporenilorü asupra crescerei 
pruncilorü. A  arătată, că fiă care poporü 
trebue să aibă credinţa, limba şi cultura 
sa; în fine a vorbitü despre consecinţele 
rele, ce le potü avé reformele bisericesc! 
pentru credinţă, limbă şi cultură.

Acéstá predică a deşteptată nemulţă- 
mirea gazetairlorü unguri, şi unü redactorü 
dela „Nagyvárad“ a avutü despre acésta o 
întrevorbire cu domnulü vicarü episcopescü 
Goldiş ű.

Vicarulü, cum $ice „Nagyvárad“ , i-a 
declaratü, că a fostü de faţă în biserică, 
când s’a ţinută predica. L ’a surprinsü, vé-

adecă când face ceea ce-i place ei, nu ceea 
ce i-s’a ordonatü. In casü de bolă însă îţi 
potü fi mai folositori amici şi servitori, pe 
cari i-ai ataşată de tine prin binefaceri, 
decátü o femeiă, care ţine contü de fiă- 
care lacrimă, pe care o varsă, ca preţă alü 
moştenirei, şi peste acesta mai neliniştesce 
pe pacientü prin întristare prefăcută şi des
perare artificiosă. Când se bolnăvesce ea, 
atunci trebue să o cnmpătimesoî şi să nu 
te mise! nici pe unü momentü dela patulü 
ei. Şi decă în faptă e o femeiă bravă şi 
amabilă — firesce o pasăre rară — atunci 
gememü împreună cu ea la nascere şi la- 
mentámü când vieţa ei e în pericolü.

Inţeleptulă nu póte fi de totü sin
gurü nicî-odată; elü are de societate pe 
toţî omenii buni, car! au trăită vre-odată 
pe pămentă şi mai trăiescă, şi se póte 
transpune în spiritü, ori undevoiesce. Ceea 
ce nu póte prinde cu mâna, cuprinde cu 
mintea lui, şi decă’i lipsesce petrecerea cu 
omeni, apoi vorbesce cu Dumnecjeu. Nici
odată nu e mai puţină singurü, decátü 
când e singură!...

Silvanü.

déndü că se urcă pe amvonü diaconulü, 
căruia numai cu încuviinţare prealabilă îi 
este permisü de a predica. In vorbirea sa 
n’a amintitü pe faţă guvernulü şi proiec
tele de lege, dér a aecentuatü pericolele, ce 
potü ameninţa biserica gr. or., şc0la şi limba 
Mai puţinfi i-a plácutü tonulü vorbirei, mo- 
dulü predărei, care i-a făcută impresiune, ca 
şi când ar voi să continue debutulü său din 
adunarea orá$enéscá în biserică; apoi <}ise:

„Am şi datü espresiune nemulţămirei 
mele şi fiţi convinşi, că voi îngriji, ca ase
menea caşuri să nu se mai repeteze în bi
serică. Pănă voi fi eu vicarü, nu voi su
feri, ca să se facă politică în biserică. u

In fine a mai asiguratü pe gazetarü, 
că să fiă sigurü, că îşi va face datoria.

Afacerea dela Cristurü 
şi Náséudenii.

(Urmare.)

Cátü pentru modalitatea de a 83 în- 
manua representaţiunea fişpanului, (căci prin 
elü trebuia trimisă ministrului) nici în pri
vinţa acesta Ciocanü nu s’a ínvoitü cu con- 
soţii săi, dér în urma urmelorü s’au întâl- 
nitü toţi trei în biroulü fişpanului. Aici s’a 
íntémplatü ceva ne mai pomenitü în unü 
statü constituţională: pe lângă tóté rugârile 
delegaţiloru, ftşpanulu n’a voitü nici sé pri- 
méscá representaţiunea. Noi aşa scimü, că 
fiă-care funcţionartt publicü, este datorii a 
primi scrisorile, ce i-se presintă în modü 
cuviinciosü, ori cátü de bizare să fiă cere
rile, ce ele conţină, şi este obligatü a da, 
în sfera sa de activitate, o resoluţiune óre- 
care. FişpanulO a fostü datorii şi elü a 
primi representaţiunea comitetului şi seu a 
o înainta ministrului, séu a o înapoia co
misiunei cu o resoluţiune din parte-i; acésta 
cu atátü mai vírtosü, cu cátü avea de a 
face cu o delegaţiune compusă din bărbaţi 
distinşi, esmisă de o corporaţiune recunos
cută prin lege. Neprimindü representaţiu
nea, fişpanulă nu numai a comisü unü abusü 
de potestate în oficiu, ci a mai călcată ín 
modü bruscü şi cele mai elementare regule 
de bună cuviinţă. Şi bine íntelesü: fişpa- 
nulü este conte.

Incidentele între Ciocanü şi consoţ! 
înainte şi după presentarea lorü lafişpanfl, 
formézá episode fórte interesante şi carac
teristice, asupra cărora ar puté să vorbescă 
(şi credemü, că vorü vorbi) numai delegaţii 
înşişi.

întorşi acasă, Dr. Popü şi Başotă au 
trimisü representaţiunea de-a dreptulü la 
ministru, pe pos,tă, însoţită de o serisóre,“ 
în care spunü, că íispanulü nu a voitü să 
priméscá representaţiunea.

Despre tote acestea delegaţiunea a 
fácutü raportü la comisiune, şi adecă Cio
canü separatü, Dr. Popü şi Başotă îm
preună.

Intr’aceea fişpanulă — propria auto
ritate — cere judecătoriei cercuale reg. 
din Beclean să pună la licitare bunulü din 
Cristurü, numindu-se elü pe elü în acea 
hărtiă „inspectorü alü fonduriloră“ , titlu 
neprevédutü nici în statute, nici în regula- 
mentü. FişpanulO n’a fostü în dreptü să 
cérá licitarea, odată pentru-că n’avea în- 
săreinarea ministrului, apoi pentru-că drep
tulü de controlă şi suprainspecţiune nu în- 
vólvá în sine şi dreptulü de dispunere. Pe 
basa § 22, lit. f) din statutele impuse, drep
tulü de a acuira avere şi a te lipsi de ea 
aparţine sferei de activitate a comitetului 
administrativü de fondurile şcolare grăni- 
ţerescl, şi acestü organü legalü n’a hotă- 
rítü nici în 9 Aprilü, nici mai târdiu, să se 
vândă bunulü, ci mai vírtosü a protestatü 
cu totă ocasiunea şi cu totă hotărîrea con
tra vinderei şi contra amestecului streinü. 
Ceréndü licitarea, fişpanulă a comisü unü 
nou abusü de potestate în oficiu, căci pe 
basa articolului de lege 60, din 1881, § 
204, licitaţiune voluntară pote să cérá nu
mai proprietarulü averei mobile, séu pleni- 
potenţiatulă său, provédutü cu procură le- 
galisată, şi totü legalisată are să fiă şi sub
scrierea petentului din cererea de licitare. 
Conformü cu disposiţiile acestei legi şi a 
§ 22 lit. f) din statulü impusü, singurü nu
mai comitetulü fondului, ca proprietarü, 
putea să cérá, cu o rugare în regulă, vin

derea bunului —  nimenea altulü. Fişpa- 
nulü însă a mai comisü şi acea erőre de 
formă, că nu ş’a legalisatü semnătura. Cu 
tóté acestea judecătoria din Becleanü, în 
locü de a reiepta cererea de licitare, cum 
era datore s’o facă pe motivele amintite, 
s’a grăbită a ordona licitarea, dovedindü 
prin acésta, că pe noi Românii nici justi
ţia ungurescă nu ne mai ocrotesce. In spe
cialii, noi grăniţerii amü ajunsü la convin
gerea, că şi ministru, şi fişpană şi judecătoria, 
toţi şi tóté s’au conjuratü contra nóstrá şi 
că persona şi averea grăniţerilorO este ca 
şi „vogelfrei“ . Amü (}isü deja, că vénda- 
rea bunului nu se putea face fără conce
siunea Majestâţii Sale; dér nici fişpană, nici 
ministerü n’au cerutü mai întâiu concesiu
nea Majestâţii, nici ne-au índrumatü pe noi 
s’o ceremü. Au nu este acésta intenţiune 
vădită de a nu respecta voinţa espresă a 
Majestâţii Sale? Ori dórá s’a temutü gu
vernulü, că Majestatea Sa îşi va aduce 
aminte de „credincioşii săi grăniţerl“ , de 
meritele lorü pentru tronü şi patriă? că va 
afla pentru ce anume miniştrii maghiari 
vorü să vendă cu puterea unü bunü româ- 
nescü, menitü pentru scopuri de cultură? 
că va aucli de persecuţiunile şi despoie- 
rile fară séménü, pornite asupra grăni- 
ţerilorfl, póte pentru credinţa lorü din 
1848?

Când edictulü de licitare a ajunsü la 
comisiunea fondurilorü, consternarea era la 
culme; cu tóté acestea membrii comisiunei 
şi ai comitetului cu ubicaţiunea în Náséudü, 
şi-au impusü o moderaţiune admirabilă şi 
au moderatü şi poporulü indignatü de căl
carea în picióre a drepturilorü sale.

Se convocă membrii comisiunei în 
şedinţă pentru 25 Oct. Două obiecte erau 
la ordinea cailei:

Întâiu : raportulü delegaţiunei esmise la 
fişpanti, cu representaţiunea comitetului la 
ministru de culte.

A  doua : licitaţi unea escrisă de jude
cătoria din Becleanü pentru vinderea bu
nului din Cristurü.

Privitorü la obiectulü primü, comisiu
nea a luatü paşii făcuţi de Dr. Popü et 
consoţi, spre sciinţă, a primitü representa- 
ţinnea comitetului de a sa şi a decisü, ca 
o deputaţiune, ín personele membrilorü: 
Ioachimü Mureşianu, Dr. Alexa 'Larionessi 
şi Anchedimü Candale să o presinte, în nu
mele ei, fişpanului şi sé-lü róge a o înain
ta ministrului. Mureşianu bolnăvindu-se, 
s’au transportatü la Bistriţă Dr. Larionessi 
şi preotulü Candale, şi fiind-că fişpanuHi 
nu era acasă, au datü representaţiunea în 
mânile viceşpanului, care o primi cu bună 
voinţă, promiţândti a o trimite la adresa 
ei. De aici se vede, că fişpanultt nu numai 
a lucratü de capulü său, dér nicî nu a con- 
cesü să ne plángemü contra ilegalităţilorii 
sale la torurile mai înalte; prin acésta însă 
s’a cálcatü faţă cu noi unü dreptü cardi- 
nalü alü unui statü constituţional^ drep
tulü de a te plânge şi a petiţiona.

Relativü la obiectulü alü doilea, co
misiunea luándü în considerare scurţimea 
timpului, a instruatü pe advocatulü Dr. La- 
rionessii să facă toţi paşii legali contra e- 
dictului de licitare, pe basa procurei gene
rale, ce o are. Totü-odatá a decisü a se 
convoca de nou comitetulü administrativü.

Veţi întreba a ici: unde a fostü întim- 
pulü acesta Ciocanü ?

In şedinţă a fostü, presidentü a fostü ; 
încercatu-s’a felü şi formă a capacita, a in
timida, a terorisa chiar; pe urmă vé4éndü, 
că tóté sforţările sale suntü în zádarü, şi-a 
datü dimisiunea.

Deşi dimisia sa a venitü târ(|iu, când 
sub oblăduirea sa ajunsesemü ia sapă de 
lemnü, totuşi ea a fostü salutată de toţi 
omenii de bine, ca o scăpare de ruina to
tală, escepţiune fácéndü 3—4 speculanţi, 
ómen! fără lege şi fără D~4eu, pe cari Cio
canü i-a căpătuitfi din fondurile grăniţe- 
rescl. Omenii süsü puşi au obiceiulü de 
a-şl plăti uneltele din banii lorü proprii.

Referitorü la protocolulü comisiunei 
din 25 Octomvre, fişpanulfi 4i°e fi© o par
te, că nu are nici o obiecţiune contra con- 
cluselorü luate, de altă parte, că advoca
tulü Larionessi nu trebuia încredinţată cu 
înaintarea apelaţiuniloră fără de scirea şi

învoirea d-sale. Asta însemnă a pretinde 
să pui ţapulfi grădinară.

In urma împuternicim dela comisiu
nea fondurilorü, Dr. Larionessi a înaintată 
în acelaşi timpă representaţiune, recursă şi 
cerere de modificare a condiţiuniloră de 
licitare, şi acésta din precautiune, că adecă, 
décá judecătoria din Becleanü nu-şl va re- 
cunósce erórea şi nu-şl va nulifica edictulă 
de licitaţiune, atunci să fiă silită, în urma 
recursului, a înainta actele la tablă, ér în 
casulă când şi tabla ar decide nefavorabilă, 
celă puţină condiţiunile de licitare să se 
modifice în favorulă fondului.

Judecătoria din Becleanü nu numai 
că nu şi-a recunoscută ilegalitatea comisă, 
dér a urmată mai departe a călca şi dis- 
posiţiunile § 165, alineatulü ultimă din ar- 
ticolulă de lege citată mai süsü, pentru-că 
era de datorinţa ei a resolva mai întâiu re
presentaţiunea, şi numai décá resolvarea 
era negativă, trebue se înainteze actele la 
instanţa II, adecă la tablă.

Judecătoria din Becleanü a urmată 
întorsă: a înaintată actele, în urma recur
sului, la tablă, fără să fiă resolvată mai în
tâiu representaţiunea, cum se cere clară în 
disposiţiunile legei. Prin acésta judecătoria 
din Becleană a comisă unü nou actă de 
ilegalitate.

Comisiunea fondurilorü neputândă lua 
asupră-şl respunderea pentru ună actă de 
acéstá natură, a hotărîtă sé convóce comi- 
tetulă pe 4iua de 21 Noemvre 1893 atátü 
în causa Cristurului, câtă şi pentru alege
rea de preşedinte.

In şedinţa dela 21 Noemvre comite
tulü a aprobată toţî paşii fâcuţl de comi- 
tetă în şedinţele anterióre, de comisiune şi 
de deputaţiunile delegate; a decisă de nou, 
că bunulă dela Cristură nu este de vén- 
4are, protestândă totodată contra unei vin
deri siluite şi a ingerinţei streine; a primită 
de a sa representaţiunea desluşitore adre
sată ministrului, hotáríndü, că acéstá re
presentaţiune să fiă înaintată la adresă în 
numele comitetului prin o delegaţiune alésá 
din sínulü acestuia. Delegaţiunea în per
sonele membrilorü Dr. Iónü Popü, vicarü, 
Dr. Larionessi, advocată, şi Ionă Issipă, 
protojude pensionată, sosi în Pesta în 27 No
emvre şi căpătândă imediată audienţă, a 
imanuată ministrului de culte representa
ţiunea comitetului grăniţerescă. In repre
sentaţiune era descrisă amănunţită starea 
lucrului, ér în petită s’a cerută a se sista 
licitarea bunului dela Cristurü.

După cum suntemă informaţi, minis- 
trulă cu ocasiunea acesta a promisă, că va 
studia actulü, şi că décá e dreptü, ce 4 i°e 
delegaţiunea, că adecă comitetulü nu voes- 
ce vinderea, atunci bunulü dela Cristură 
nu se va vinde.

In urma recursului, tabla regéscá a 
ordonatü întregirea actului, cerendă anume 
sé ’i se înainteze conclusele comitetului 
din 12 Maiu şi 16 Septemvre 1893 în co- 
piă legalisată, ceea ce s’a şi împlinită deja 
la 4 Decemvre 1893.

In urma acesta judecătoria din Be- 
clână a ordonată întregirea pe 18 Dec. 1893.

Dér să ve4l comedia dracului! In 9 
Decemvre Ciocană o şterge la Pesta, fără 
să spue cuiva ceva, fără sS-şî fi luată con
cediu, ca slujbaşă ală grăniţeriloră, şi nu 
s’a întorsă decâtă la 21 Decemvre. Nime 
nu scie, de ce s’a dusă şi pentru ce a ab
sentată atâta timpă nejustificată. Unii voră 
a sci, că s’a dusă să-şi mântue banii din 
crisa, ce ameninţa pe acelü timpă băncile 
din Cluşiu; alţii că Ciocanü ar fi căpătată 
Joi în 7 Decemvre o depeşă dela Bânffy 
să mérgá numai decâtă la Pesta, la care 
elă să fi răspunsă, că Duminecă dimin0ţa 
în 10 Decemvre va fi acolo. Totă pe tim- 
pulă acela sé fi fostă şi fişpanulă în Pesta. 
Sigură e una, şi adecă, că din momentulă 
acesta, causa Cristurului a luată o pornire 
spre mai réu, ministrulă n’a mai voită sé 
scie nimică de promisiunea dată.

( v a urma.)

La procesulü Omladinei.
în şedinţa de Luni a pertractărei pro

cesului Omladinei în Praga, s’a întâmplată 
o scenă rară în feliulü ei. Publiculă asis
tentă consta din bărbaţi de încredere, din
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<jiariştl, între cei de faţă fundă şi depu
tat ulfl cehă-tînără Sokol. Când au păşită 
apărătorii în sală şi văcjură pe poliţişti, ei 
îşi aruncară furioşi hârtiile pe masă. Ei nu 
vorbiră nimicii, însă acusatulă Dr. Raschin 
întrândă a strigată: „Aşaderă trebue să ne 
apărămă sub scutulă armeloră ?“

Când intrară membrii tribunalului, 
sgomotulă era aşa de mare, încâtă preşe
dintele abia putu s’ajungă la cuvântă. Acu
saţii săriră de pe scune şi strigară: „Nu 
rfimânemă aici, decă rămână şi poliţiştii“ ,
— apoi desfăcându-şl piepturile esclamară: 
„Ucideţi-ne, străpungeţi-ne !“ în sfirşită, 
după-ce se liniştiră strigările de „hamba“ 
(infamiă), preşedintele declara, că în urma 
sceneloră din Sâmbăta trecută (Dr. Raschin 
întrerupe: „Nu noi amă fostă pricinuitorii“ ) 
au fostă necesare măsurile escepţionale, 6r 
decă totuşi n’a recursă la mijloculă estremă, 
adecă la eschiderea acusaţiloră dela per
tractare, a făcut’o numai pentru-că ac}I (12 
1. c.) este cliua vorbiriloră de apărare. Der 
fiind-că acusaţii cerură energică, şi mai de
parte, depărtarea poliţiştiloră, âr pertracta
rea nu se putea continua din causa sgomo- 
tului şi strigăriloră furiose, preşedintele 
provoca pe bărbaţii de încredere, să pără- 
sescă sala. Furtuna erupse atunci şi mai 
cu putere. Toţi acusaţii se urcară pe scaune 
şi strigară : „Asta n’o suferimă! Fără băr
baţii noştri de încredere nu rămânemă, 

J mergemă şi noi.“ Acusatulă Neumann cjise: 
„Credeţi, că suntemă fiară sălbatice?“ — 
Mai mulţi acusaţl ameninţândă pe poliţişti 
strigară: „ D6r strepungeţi-m /“

In fine preşedintele provoca pe ad
vocaţi, ca după şedinţă să-şi aştârnă gra- 
vaminele. Despre pertractare însă nu mai 
putea fi vorba, deşi preşedintele a dată 
ordină ascultătoriloră să părăsescă sala. In 
sfârşită unuia dintre apărători, Dr. Cserno- 
horszky, făcu în numele colegiloră săi urmă- 
t6rea declaraţiă: „Apărarea nu este de pă
rere, că scenele de Sâmbătă au fostă aşa 
de periculose. Ordinea se va restabili, în- 
dată-ce voră fi depărtaţi poliţiştii.“ Acusa
tulă Hain, care era urcată pe scaună, striga: 
„In înţelesulă procedurei penale, tribuna- 
lulă este datoră a respecta onorea acusa- 
-ţiloră! Presenţa poliţiştiloră aici vatămă 
onorea nostră“ . Intr’aceea se aucji sgo- 
motă de sfărîmiturl de sticlă şi acusa
tulă Csizeh ameninţândă: „Dâcă nu depăr
taţi baionetele, voră fi aici scene, de cari 
noi nu răspundemă“ .

Agitaţia crescea din ce în ce mai 
piuită, nime nu mai era la loculă său, şi 
sgomotulă era aşa de teribilă, încâtă unulă 
dintre apărători propuse amânarea. Atunci 
Dr. Raschin strigă: „Decă d-ta vorbescl 
astfelă, atunci nu reflecteză la apărarea 
d-tale !“

In fine văĉ u şi preşedintele, că e im
posibilă a restabili ordinea, şi a amânată 
pertractarea. Acusaţii deţinuţi strigară: 
„ hamba“ (infamiă) apoi se retraseră în ce
lulele loră, er acusaţii liberi eşiră cântândă 
cântece revoluţionare.

In totă decursulă acestui procesă 
monstru, acusaţii au dată dovadă de multă 
«onscienţă şi energiă.

S C i R I L E  D i  L E  8.
— 8 (In) Februarie.

Banchetă în onórea părintelui Lu~
«aciu. Implinindu-i-se timpulă de osândă, 
la care fusese condamnată anulă trecută, 
părintele Dr. V. Lucaciu a fostă definitivă 
concediată din ínchisóre în 11 1. c. Din 
incidentulă acesta Românii din Pesta au 
dată în onórea lui ună banchetă în séra 
de 11 Febr. despre care ni-se scrie urmă- 
tórele : „Banchetulă, la care au luată parte 
în numără forte mare Românii de aici cu 
tinerimea universitară, între care se aflau 
şi mai mulţi tineri slovaci, s’a dată în sala 
frumosă decorată a restauraţiei „Reuter“ . 
Condusă de-o deputaţiă a tinerimei române 
şi însoţită de dómna Lucaciu, bătrânulă ei 
părinte, şi alţi consângeni şi prieteni, d-lă 
V . Lucaciu sosi în sală şi fu primită cu 
„să trăiască“ însufleţite. Tinerimea oferi 
dómnei Lucaciu, la intrare, ună admirabilă 
buchetă de flori. Seria toastelorö o des
chise candidatulă de profesoră Eliă Daianu

bendă în sănătatea d-lui Lucaciu ; ală doilea 
toastă l’a ţinută tinărulă slovacă Paulini, 
care în numele tinerimei slovace, a salutată 
în limba germană pe d-lă Lucaciu. Corulă 
a intonată „Deşteptă-te Române“ . Apoi a 
vorbită d-lă Lucaciu, dicendă, că puterea 
adversarului a fostă temniţa, ér tăria nós- 
tră încă a fostă şi este temniţa. După aceéa 
adresându-se tinerimei române goli paha- 
rulă în sănătatea ei. D-lă Coroianu a toas
tată pentru tinerimea slovácéscá; tinărulă 
Marcovicî pentru d-na Lucaciu şi femeile 
române ; Vladü pentru pressă, Dr. V. Bra- 
nisce pentru preoţime; V. Manqra pentru 
dascălii poporului, er la sfârşită părintele 
Lucaciu pentru Hurban-Vajansky şi Mangra. 
Banchetulă a durată pănă după mecjulă 
nopţii“ .

— o—
Limba română în dieta Bucovinei.

In fine limba română începu a răsuna erăşl 
în dieta Bucovinei. „Gazeta Bucovinei“ 
spune, că d-lă Modestü cav. de Grigorcea are 
meritulă de a fi întâiulă, care a vorbită 
românesce, raportândă despre petiţiunile 
date de societăţile românescl. Acestă în
cepută este o dovadă, continuă numita foiă, 
că representanţii noştri nu facă paradă cu 
naţionalismulă. D-lă Modestă Grigorcea a 
dată întâia oră şi haina naţională lucrării 
naţionale. Pilde ca acestea voră avó efec- 
tulă, că şi în ochii noştri limba nostră va 
câştiga în preţă.

—o—
împuşcata de gendarmi. Din comi- 

tatulă Sătmarului ni-se comunică urmátórea 
scire revoltătore: In c|iua de 3 Februarie 
n. c., pe la órele 7—8 sóra, nisce gen
darmi au intrată în casa locuitorului Ioană 
Solomonă din comuna BoinescI, în com. Săt- 
mară şi acolo in casă au împuşcaţii pe locuitorulu 
George Apáti, care a şi murită. Poporulă e 
iritată la culme. Cadavrulă acestei nouă 
victime a sălbătăciei gendarmiloră ungu
resc! s’a îmormântată la 6 Februarie. S’a 
făcută arătare la locurile mai înalte. Gen- 
darmii caută să-şi scuse miserabilulă faptă 
cu aceea, că celă împuşcată n’ar fi vrută 
să li-se dea prinsă.

— o —
Confişcarea Calendarului Lumei Ilus

trate. Din Timişora se scrie, că în Reşiţa 
montană s’au confişcată 58 esemplare din 
Calendarulu revistei Lumea Ilustrată din Bu
curescI. Pricina acestei confişcărl este o 
schiţă biografică despre d-lă Dr. V. Lucaciu, 
în care procuratura din Seghedină a văzută 
„tradare de patriă“ , şi a încredinţată pe 
procuratura din Timişora se pornescă pro
cedură penală în afacerea acésta. Acesta 
s’a şi fccută clilele trecute. Acusa a sus- 
ţinut’o faimosulă renegată Gozsdu. Tribu- 
nalulă a enunţată, ca esemplarele Calenda
rului să fiă confişcate şi nimicite. Decisiunea 
acésta a fostă comunicată tuturoră tribuna- 
leloră din ţâră. — Bieţii „patrioţi“ ! Rău 
trebue că-i scutură frigurile mustrării .fd© 
consciinţă, decă se temă de nisce călindare 
nevinovate, în cari, fiă cjisă în trécéta fi- 
gurézá şi portretulă actriţei maghiare Pál
mai Ilka.

— o —
f  Ioanü Scnrtu. Eri la orele 2 p, m. 

a răposata aici în Braşovă fostulă profe
soră dela şcolele române din locă, loanu 
Scurtu, în etate abia de 51 de ani, Elă a 
funcţionată ca profesoră la şcolele reale şi 
comerciale din locă timpă de 17 ani, împli- 
nindu-şl în totdéuna datorinţa su cu zălă 
şi conscienţiositate. In " érna anului 1889, 
fiindă atacată de-o grea bolă de reuma- 
tismă, s’a retrasă în pensiune, şi de atunci 
a suferită continuu pănă erl, când mórtea 
l’a răpită din mijloculă nostru, lăsândă în 
urmă, cinci fi orfani. — Adresămă întris
tatei familii condolenţele nóstre cele mai' 
aincere!

— o—
Pentru desbaterea asupra politicei

bisericesci s’au anunţată pănă acuma ca 
vorbitori c o n t r a :  contele Albert Apponyi, 
losifă Bánó, Iuliu Ságh, Ioană Hock, Lu- 
dovică Bartók, Arpad Szentiványi, Toma 
Pechy, conte Carolă Pongrăcz, Zoltán Ugrón 
şi Gábriel Ugrón.

— o—
Focu. Asâră pe la órele 7 a luată 

ioeă casele dómnei Seitz din strada Spiţa*

lului din locă. Afară de coperişulă casei 
din spre faţadă, a mai arsă şi o odaiă în 
curte şi alte multe obiecte, haine şi mo
bile.

— o —
Finanţele Ungariei. Ună raportă ală 

ministrului ungurescă de finanţe constată, 
că venitele statului în timpulă celoră din 
urmă trei luni din anulă trecută atingă 
cifra de 131 milióne, ér cheltuelile 9474 
milióne. Bilanţulă din anulă 1893 este 
cu 2/10 milióne mai favorabilă, decâtă celă 
din 1892.

— o—
Coléra în Constantinopolü. Din Con- 

stantinopolă se telegrafiâză cu data de 12 
Februarie, că acolo s’au constatată oficială, 
de Luni pănă Vineria trecută, 42 caşuri de 
coleră, dintre cari 15 mortale. Se crede, că 
cifrele adevărate suntă mai mari. Boia 
bântue mai cu semă în câteva casarme din 
Pera.

—o —
' Wilhelm la Bismarck. Impăratulă 

Wilhelm va merge în 211. c. la Wilhelmsha
fen, pentru a primi jurămentulă recruţiloră 
de marină; de aici va merge, însoţită de prin- 
ţulă Heinrich, la Friedrichsruhe, pentru 
a visita pe Bismarck. Acolo rămâne două 
c}ile şi la re’ntórcere i-se pregătesce o scurtă 
primire în Hamburg.

— o —
Italia se pregătesce. Depeşl din Roma 

şi Milano sosite bancheriloră din Triest, 
anunţă, că preşedintele fabricei de arme 
stiriane, baronulăTiller, pertractâză cu Roma 
în afacerea unei mari liferărl de puşce pen
tru Italia. Se vorbesce despre l 1/̂  milióne 
de puşci, ală căroră preţă să se plátéscá în 
decursă de mai mulţi ani.

—o—
Teatru germană în Braşovă. In urma 

unei piedeci neprevăc^ute, nu s’a dată aseră 
piesa „Heimat“ , de Sudermann, ci în mo- 
mentulă din urmă s’a anunţată piesa „Der 
ungläubige Thomas“ de Carl Laufs şi W. 
Jacoby. Piesa în sine e bună, persifilézá în 
modă hazliu spiritismulă, ce în timpulă din 
urmă a ajunsă la modă. Rolulă principală 
l’a jucată d-lă Alex Leichter simpatică cu 
dibăciă şi pricepere; pe d-lă Schöntag îlă 
cunöscemä ca bună actoră încă din socie
tatea d-lui direc. Berger. Bine au jucată 
şi d-nii Preger şi Bergmann. Damele Klara 
Muschek şi d-şora Ullmann au jucată bine, 
deşi ca şi d-şorele Benisch şi Ungar (subretă) 
au avută puţină ocasiune a-şl desvolta ta- 
lentulă în piesa de ieri. Teatrulă a fostă 
bine cercetată. — Astăcjl se va representa 
drama „Heimat“ de Sudermann.

Noulü atentatu anarchistu.
Abia a trecută o săptămână, de când 

capulă lui Vaillant a căc^ută sub săeurea 
ghilotinei în piaţa Ropuette din Parisă — 
şi étá că s’au şi împlinită cuvintele ce le-a 
c|isă faimosulă anarchista, când s’a urcată 
pe eşafodă: — „Suntă omeni, cari mé vorű 
résbuna şi pe mine“ .

Primulă răsbunătoră deja s’a arătată. 
Intr’unulă din cele mai frumóse hoteluri 
din Parisă, unde de obiceiu petrecă cetă
ţeni din elita societăţii!, în Hotel Terminus, 
a esplodată la 12 L c. o bombă, aruncată 
de-ună anarchista. Atentatului au căcjută 

ijertfă 1 mortăi şi 10 greu răniţi* Eată ce se 
telegrafiază în privinţa acésta din Parisă :

Astá-sérá (12 Febr.) la 9 óre s’a fă
cută ună atentatu cu bombă în Hotel Termi- 
nus, vis-avis de gara Saint Lazare. Atenta
torul ă, ună individă de 26 ani, şedea în 
drepta dela intrarea Hotelului. Când se 
pregăti, să iasă din sală, arunca cevaşi spre 
aparatulă electrică. Ospeţii, cari observară 
acésta, strigară înspăimântaţi: bombă!

Intr’adevără era o maşină infernală. 
Abia se aucjiră strigătele şi urma o bubui
tură teribilă. Oglincjile şi geamurile se stă- 
rîmară în bucăţi, mesele de marmoră se 
răsturnară şi paharele şi cescele se spar- 
seră în mii de frânturi; Mulţi omeni au fost 
răniţi. Făptuitorulă a voită să se refugieze 
în strada St. Lazare, unde îlă persecutau 
trecătorii şi poliţiştii. In momentulă, când 
poliţiştii voiau să pună mâna pe ela, aten- 
tatorulă descărca ş0se focuri dintr’ună re- 
volveră, rănindă döi: indivizi. Elă n’a pu

tută fi prinsă, decâtă după ce ună poliţistă 
i-a aplicată o lovitură de sabiă în obrază. 
Se adunase multă lume în jurulă loră Fu
ria poporului era mare şi abia li-a succesă 
poliţişiloră a apăra pe atentatoră de răs- 
bunarea poporului.

Esplosiunea bombei a rănită cJece 
divi4l, ér pe unulă l ’a omorîtă.

O altă telegramă din Parisă cu data 
de 13 Februarie spune, că făptuitorulă a- 
tentatului se numesce Le Breton. Elă şi-a 
recunoscută crima şi la interogatoriu a 
disă, că este răsbunătorulă lui Vaillant. 
Fapta sa şi-a numit’o comună, forte natu
rală, şi a mai cjisă, că asupritorii trebue sé 
piară, ca să viă epoca adevăratei libertăţi. 
Telegrama asta mai spune, că numărulft 
răniţiloră e de 35.

Ajutorü pentru şcolele din 
Blaşiu.

^Urmare.)

P a v e l ă  R o t a r i u ,  ca redactoră alü 
„Luminătorului“ , a colectată pe lista Nr.
19 suma de 92 fl.? din cari 42 fl s’au pu
blicată deja în Nr. 52 din an. trecută érft 
acum se publică şi numele donatoriloră, 
computându-se aci numai suma de 50 fl.) 
Iulia Rotariu 2 fl., Pavelă Rotariu adv. 2 
fl., „Timişana“ inst. de cr. 20 fl., Em. Un- 
gureană adv. 10 f l . , Mateiu Mateescu 5
5 fl., P. Ionaşă prof. 2 fl., Dr. P. Ţegle 1 
fl., Cav. de Trapşa generală-majoră în pen
siune Graz 50 fl. Suma 50 fl.

N i c o l a u  R u s a n ă  proprietară în 
Sâncelă donézá 4 acţ. „Iuliaa â 50 fl. =  
200 fl. v. a. şi pe lângă aceea a dată de- 
claraţiune în scrisă, că séu va lifera pentru 
gimnasiu 10.000 cărămic|I coréspuncjétóre, 
seu va da încă 200 fl. bani gata. D. R a 
de ş ă forest. arch. 60 fl.

Ş t e f a n ă  C o l c e r i u ,  par. a colec
tată pe 1. Nr. 311 dela: St. Colceriu, Bis. 
gr. cat., Şcola conf. câte 1 fl., B. Mateiu,
S. Rusă, I. Rusă câte 50 cr., Şărmăşan P. 
şi soţia 70 cr. Şoptereană I. 20 cr., Buruiană 
I. 50 cr., Furnea P., Mironă G., Tomşa I., 
Graură I., Robă L., Buruiană G. câte 20 
cr., Goronă Y. 30 cr., Popă I., Purcariu 
V., Odonie Gr. câte 20 cr., Sângeorzană I.f 
Milăşană St., Şărmăşană I., Şărmăşană T .? 
Rusă T., Rusă T. sen., Costinaşă Art., Robă 
G., Moldovană I., Mironă S., Moldovană Y., 
Eftenie I. aPalag, Şărmăşană G., Moşuţană
I. sen., Rusă Z., Coşogneană T., Purcară 
T., Rusă V., Coste I., Odenie P., Eftenie 
T. Ioană, Şoptereană I., Buruiană G., Mo- 
şuţană C., Moldovană I., Silvăşană Gr., 
Oroiană G., Şărmăşană I., Milăşană A., Mi- 
ronă T. sen., Milăşană I. câte 10 cr. —  
Suma 11 fl. 10 cr.

P a t r i c i u  B a r b ă ,  adv. în Reghinü 
a colectată pe lista Nr. 81 dela: Patriciu 
Barbă adv. 50 fl., Elena Barbă 50 fl., Ne
chita Callini, propr. în Meşterhâza 15 fl., 
Iustină Callini propr 15 fl., Severă Barbă
10 fl., Ios. Popescu2 fl., Marcu Cetăţană 10 fl, 
M. şi Carol, Orbonaşă 50 fl., I. Socolă 3 
fl., I. Tamás 2 fl. — Suma 207 fl.

(Ya urma.)

DIVERSE.
0 scrisóre a lui Napoleonii. Genera- 

lulă Bonaparte a scrisă, într’ună timpă 
când era căc^ută în disgraţiă, marelui tra
gediană Talma. „Scumpulă meu Talma. 
M’am bătută, ca ună leu pentru Republică, 
şi ca recompensă suntă lăsată să moră de 
fóme. Amă ajunsă la estremă. Acelă mise- 
rabilă Aubry mă lasă în sărăciă, cu tote 
că ar puté să m’ajute. Ei suntă capabili 
de a întrece pe generalii Santerre şi Ro- 
signol. Tu eşti fericită! Reputaţia ta nu 
depinde de nimeni; două óre petrecute pe 
parchetulă scenei te pună în presenţa pu
blicului, care te glorifică. Noi militarii, tre
bue să câştigămă gloria pe o scenă multă 
mai vastă, de câtă aceea pe care te arăţi 
tu. Nu te plânge deci de starea ta ; rămâi 
pe teatrulă tău; cine scie décá vre-odată 
voia apărea pe scena teatrului meu? Toţi 
îmi facă frumóse promisiuni, dér le voră 
menţine ? Mă îndoescă! In acestă timpă 
însă m’au redusa la ultima lăscae. A i ceva 
bani să mă împrumuţi? Iţi promită a ţi-I 
da îndărătă îndată-ce mă voia sui pe pri
mula regată ce-lă voiă căpăta cu ajutorultt 
săbieimele. Adio, Bonaparte.“

Proprietarii: Dp. Aurel Mureşianu.
Redactorii responsabilii: Gregoriu rtfaiortt.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 14 Februarie 1894.

ReDta ung. de aură 4% . . . 117 40
Renta de cor<5ne ung. 4°/0* • • 94.95
Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2°/e 126.—

n * n * argint 41/2%  102 15
Oblig. „ „ „ de ost. I. emis. 123 40
Bonuri rurale ungare.....................95.—

„ „ oroate-slavone. . . 99.—
Imprum. ung. ou premii. . . . 152 75
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin. 142 —
Renta de hârtie austr....................  98.—

„ _ argint _ . . . .  97.80
„ „ aurfi „ . . . .  120.20

LosurJ din 1860 ............................  146 50
Aotii de-ale Bâncei austro-ungară,. 99^. —

„ „ ung. de oredit . 432 —
„ „ austr. de credit . . 360.70

Napoleon d’o r l ............................  9.93
Mărci iuop. germ. ...................61.20
London (hre storlingp)....................12B.30
Rente d* corone austr. * . 97.45

Nr. 383-1894.

PUBLICAŢIUNE.
Şatra din promenada de joşii, 

împreună cu hala zidită lângă ea, 
destinată pentru eonfetăriă, se va da 
în arendă la 22 Februarie 1894 la 
10 óre a. m. pe cale de oferte, pe o 
durată de 6 ani, adecă dela 1 Maiu 
1894 pănă inclusive pănă la 60 Apri
lie 1900.

Condiţiile se potu vedé în oii* 
ciulú economicü alti oraşului. Ofer
tele timbiate, sigilate, şi provec[ute 
cu vadiu de 5°/0, suntű a se pre
da celu multü pănă în 22 Februarie 
8 óre a. m. totü la oficiulü econo
micü orăşenescu.

B r a ş o v ft, 10 Februarie 1894.
359.1-3 Oficiulü economicü orăşenescu.

INSTITUTULU DE CUEIUTC  
ŞI DE ECONOMII

„ALBINA“
FILIALA BRAŞOVâ, feL

Kecomandăm P. T. public pentru plasare de capitale

S e r i s n r U s  f s a e i â n  i i  S 0|®
ale “Albinei“ inst. de cred. şi econ. în Sibiiu.
Acelea sunt emise în bucăţi â fl. 1000 şi ii. 5o6 şi se fructifică cu 

n e t t o  5 ° / 0 f ă r ă  n i c i  l i n i i  s c ă d e m e n t .
1 •>

Cuponii de interese se răscumperă la jumetate de ană la 1 Ianuarie 
şi 1 Iulie la cassele institutului din Sibiiu şi Braşovu şi la „Pester ung. 
Commerzial-Bank“ în Budapes ta  fără nici unâ scădement si 
liber de ori ce provişiune.

Pentm fructiflcarea punctuala şi resciimperarea scrisurilor fonciare paranteză:
1 TttOfiPnlp eare  *n s e n s u l«  lege i p en tru  s c r ir a r i  fon c ia re  
' din  am ilii 1896 su n iu  m en it« esc lnsiv  pen tru

co p e r ire » «letentoriloru  de scrinuri fon e ia re  şi asecurate  p rin  
în ta b u la re  in  eărţile  fn n d u a re  in  fa v o ru lu  ace lo ra , a su p ra  că
ro ra  se eutit sc r isu ri fon c ia re  p ăn ă  la  n iaxhnum  ^ /3 a  va lo re i 
tle p reţu ire , ceea ce se con firm a p r in  contro la  Com itetu lu i de 
supravejţh iare  pe fiă -ca re  scris fon c ia r emis.

S c r is -u .r i ie  f c n c i a i s  o fe r  d -ec i o sig"u.rsuttţ§u xxxai m a i e  c a  s i  
p -u .p ila ,râ .

2. PondulU de garanţie de fl. 200,000 ■ţ32S?S£SÎ£-
p resc risu  de legea  am intită  pen tru  m ai m are  s igu ran ţă  a  deten- 
to rilo ru  de sc risu ri fonciare , care  fondîi e detaşatu d in  cap ita - 
lu lu  de acţiun i a lu  in stitu tu lu i.

cea la ltă  avere  a  in stitu tu lu i in c lusive  fo n d u lu  de 
a i  U vel reservă .

Scrisurile fonciare de 5°|0 ale „ALBINEI“ atât 
cu privire la siguranţa lor absolută, cât şi ca una 
din chârtiele indigene cele mai fructifere se reco
mandă deci de sine pentru plasarea de capitale, de 
bani pupilari, fonduri publice şi privata etc. şi le
vindem pe cât ajunge provisiunea lor în cursul 
de marfa al bursei din Budapesta. 

La cumperarea unei cantitâti mai mari le oferim în 
cursul mijlociu.

„ A L B I N A “
institut de credit şi de economii

8 5 - *  F I L I A L A  B R A Ş O V .

P T  Plătire avantagiosă în rate!
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A m  ondre a aduce la cunoşcinţa On. publicu, că

vendu specialu numai
MOBILE de AR A DL ,

recunoscute în întregă Ungaria şi în Ardelu, ca fiindu fa
bricate din materialii bunii şi solidu.

Fabricatele se efectuescu de firma Reîlllia.rdt Ftllop.

A r a u  gr i a, m. e n t

p it r i  «dai Îs lorilti, li  jrândim ;i ]g salo«,
111 d i f e r i t e  s t i l u r i ,  c u  p r e ţ u r i  e f t i n e ,

cari întrecu ori şi ce concurenţă, atâtu în bani gata, câtu 
şi în rate.

M * *  Se potu cumpera î n  m a g a z in u l u i  m e u  din
strada Spitalului Nr. 62.

Toţii acolo se potii căpeta o r o l o ^ c , t a b l o u r i , 
o g l i n d i ,  m a n u f a c t u r i  cu preţurile cele mai eftine 
şi convenabile. 2S

ALBERT GRÎTNWALD.Cu deplina stimă:

0)

0)
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e
£
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331,9-10

W  Arangüamentü compleţii

Sz 4 G G 3 —1893. tkvj.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  fogarasi kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy V «jda tele 

ki re ősei P r u n a S o f r o n  végrehajtatónuk Gremoi Ni mlai ellen képviselve Mari» 
Nicolai Cuonjat végrehajtást szenvedő ellen 240 frt — kr. tők-követélés és járulékai 
iránti végrehajtási üayébeu ** brassói kir. törvényszék h fogarasi kir. jbiróság terü
letén lévő a V. t. recsei határa i fekvő, a V. te*, recsei 76 sz. tjkben A f  foglalt: 
153 hrsz. ingatlan 160 frt.. 154 155 hr>z. iugtl. 63 frt., 1745/t hrsz. in^tl. 85 frt, 
1903 hrsz. ingtl. 9 frt., 2620 hr*z. ing. 45 frt.. 2^96 hrsz. in/j;. 38 frt., 2956 hrsz. ing,
11 frt., 2958/j h-sz. ing. 20 frt., 2995 hrsz. ing. 47 f.*t., 8004 hrsz. ing. 8 frt., 3643 
hrsz. ing. 49 frt . 3647 hrsz. ing. 30 frt., 39^9 hrsz. ing 14 frt., 4201, 4202 hrsz. ing,
19 frt., 4205 hrsz. ing. 26 frt., 5333 hrsz. ing. 34 frt., 5612 hrsz. ing. 16 frtban az 
árverést 668 frtban ezennel megá'lapitot k'k ált á-i árban elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1 8 9 4 . é v i  I f t á r t iu s  l ió  5 - é n  (1. e . fO  ó r a k o r  V. t. 
reesa község házánál megtaraudó nytivá >os árveré^eu a megállapított kik kiállási 
áron alól is eladntni fog.

Árverez ii szándékozók tartoznak rz ingatlanok beo>áráQhk 10°/0 át vagyis 68 
frt. 80 k-*. készpéi'zben, vagy bz 1881 L X  t. rz. 42. § ában jelzett árfolyammal 
számitrtt és az 1881. évi uov. 1-én 3333. sz. a. kdt ig^zságügy » iniszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképe« értékpapírban a kiküldött k-zéhez letenni, avagy az 1881: 
L X  t.-ez. 170. § a értelmében a bánHt.pé"zriek a biró?ág! ál elő eges elhelyezéséről 
k állított szabályszerű eü-mervényt átszolgáltatni.

Kelt F o g a r a s o n ,  1893 évi Augn^ztas hó 28 napján.

A fogarasi kir. járásbíróság mint teiekköngvi hatóság.

OteMu „FOMÜLtr VERDE.“
E s p o s i ţ i a  u n u i

OROLOGIU ASTRONOMICÜ
îaca. s a la -  a m .a re  d-ira. g 'râ .d .in ă ,-
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§Prelegeri despre aceätü opü de artă interesantă, mechanicö, 

p| se ţinu în totă diua a. m. la 10 şi II ore; d. a. la 3, 4 şi 5 ore.
Pr e t ur i l e  de int rare :  lo(‘ulii I. 30 Cr.; loculu It. 20 Cr.

^  Copiii şi militarii dela sergenţii în josü cu jumetate preţulu. 
JH Şcolarii în corpore obţinu preţuri forte reduse.

Curată reciprocitate. —  Fără acţionai!
Totu venitulü revine ce!orii asiguraţi. ^

V i '
Celu mai mare şi Ibogatü institutü 

de bani din lume.

Fondulü de asigurare 
907 miiióne

franci.

Asigură viaţa
după modalităţile cele 

mai diferite şi mai fa
vorabile.
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Cu prospecte şi cu cele mai ‘bune 
informaţiuni servesce:

ea aaentnra principală locali
B ra ş o v u ,  u liţa  N e a g ră  fir*. 4 5 .

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.
\ ■***.. -■ • A • > ’ ’


